

ната активност въ най-важнитѣ клонове на производството, било въ абсолютни, било въ относителни числа, отнасящи се къмъ единъ периодъ, взетъ като база за сравненията“. И по тоя въпросъ станаха продължителни разисквания. Делегатитѣ на Ромъния, Куба, Турция и Холандия направиха предложение да се освободятъ отъ задължението да събиратъ и публикуватъ горнитѣ данни странитѣ, въ които индустрията не е достатъчно развита. Това предложение биде подкрепено отъ английскитѣ и френскитѣ делегати, но биде решително отхвърлено отъ италианскитѣ, които, въ лицето на проф. Жини, заявиха, че ако текстоветѣ на конвенцията бждатъ видоизмѣнявани винаги така, че да даватъ възможностъ на държавитѣ да отбѣгватъ задълженията, които имъ възлага конвенцията, тогава последната ще загуби всѣкакъвъ смисълъ. Българскиятъ делегатъ съобщи, че съгласно новия законъ за насърчение на мѣстната индустрия, българската статистика ще разполага съ годишни статистически числа за най-важнитѣ индустрии въ страната, като същевременно изтъкна невъзможността за сега да се публикуватъ по тая материя тримесечни или месечни данни. Повечето отъ направенитѣ възражения бидоха взети предвидъ при окончателното редактиране на съответнитѣ текстове въ конвенцията.

Подробноститѣ по тия категории статистики сж изложени въ единъ специаленъ анексъ, публикуванъ само като образецъ. Статистическитѣ установявания отъ тая областъ трѣбва да даватъ данни не само за стойността, но и за количеството на производството. Освенъ това, тѣ трѣбва да съдържатъ данни за суровитѣ материали, за машинитѣ и инсталациитѣ, за двигателната сила, за ефективния брой на работничитѣ, за количеството и стойността на полученитѣ, изпълненитѣ и останалитѣ неизпълнени поръчки. Тия данни ще засѣгатъ, на първо мѣсто, металургията, металната индустрия и текстилната индустрия. Но за да бжде картината на индустриалната активностъ попълна, би било желателно къмъ тия основни групи индустрии да се прибавятъ и други, изброени отъ самата държава, споредъ важноста, която представляватъ за последната. Публикуванитѣ таблици би трѣбвало да опредѣлятъ съ точностъ естеството на индустрията, както и да показватъ дали публикуванитѣ данни обгръщатъ цѣлата дадена индустрия или само една частъ отъ нея и именно каква.

VIII. Индекси на пазарнитѣ цени и на скжпотията. Въ проекта на конвенцията се предвиждаше задължението за държавитѣ да изработватъ и публикуватъ всѣки месецъ индекси за общото движение на ценитѣ на едро и на скжпотията и, заедно съ това, да публикуватъ едно кратко изложение, показващо стокитѣ, ценитѣ на които сж били използ-

вани при изчислението на индекситѣ, а, така сжщо, и на употребенитѣ методи.

По тоя твърде важенъ въпросъ станаха обстойни разисквания. Обширното предложение на унгарската делегация, което целѣше опредѣлянето на видоветѣ индекси, които би било желателно да се изчисляватъ, категориитѣ стоки, за които тѣ би трѣбвало да се отнасятъ и нѣкои принципи, които би било необходимо да се спазватъ при тѣхното изчисление, се остави да бжде разгледано отъ бждещия комитетъ на експертитѣ. Американската делегация направи предложението, въ краткото изложение къмъ индекситѣ на пазарнитѣ цени да се посочватъ не само предметитѣ, ценитѣ на които сж взети предъ видъ при изчисление на индекситѣ, но и самитѣ цени на предметитѣ. Холандската и южноафриканската делегации направиха предложението, да не се изисква непременно индекситѣ на пазарнитѣ цени да се изчисляватъ и публикуватъ ежемесечно. Германската делегация пъкъ предложи, за да се осигури сравнимостта на измѣненията на индекситѣ, държавитѣ да се съгласятъ да взематъ еднакви периоди като основа при изчислението на индекситѣ, като се натовари съ изучаването на тоя въпросъ комитетътъ на експертитѣ. Финландската делегация заяви, че не може да се съгласи съ публикуването на абсолютнитѣ числа за ценитѣ на стокитѣ, тъй като финландскитѣ производители и търговци считатъ тия числа за професионална тайна. Професоръ Жини се обяви противъ изоставянето на месечнитѣ индекси, тъй като ценитѣ могатъ всѣки месецъ да търпятъ значителни промѣни и защото при тримесечнитѣ сведения не е възможно да се държи точна смѣтка за влиянието на сезонитѣ. Американскиятъ делегатъ Дана Дюранъ обърна вниманието на конференцията върху факта, че месечното публикуване на индекситѣ за скжпотията, безъ да е изгубило значението си, отъ две години насамъ нѣма старото значение, поради стабилизирането на стопанския животъ. Повечко разисквания станаха около предложението на американската делегация за публикуването и на абсолютнитѣ цени на предметитѣ, които сж били използвани при изчисляване на индекситѣ. Тия разисквания доведоха до раздѣлянето на американското предложение на две части, едната отъ които се помѣсти въ конвенцията, а другата се препрати къмъ препоръкитѣ, помѣстени въ крайния актъ на конференцията. По тоя начинъ, съответния текстъ на конвенцията въ окончателната си редакция предвижда, че индекситѣ на ценитѣ на едро ще бждатъ публикувани месечно, ония на скжпотията — тримесечно и че освенъ индекситѣ, по възможностъ, трѣбва да бждатъ публикувани и абсолютнитѣ или релативнитѣ цени на едро. Обаче въ протокола се предвижда, че